

# 吴子申:在中国做农业是一种责任

□ 朱素英

日前,第二届“如何让农民富裕起来”论坛在京举行,本次论坛的主题是“促进农业科技成果转化,帮助农民增收致富”,合作与共赢的“永业致富模式”在论坛上得到参会领导、专家的关注与肯定。永业集团董事长吴子申作了“永业致富模式创新新农业经济价值链”专题演讲,指出“在中国做农业是一种责任。”



## 关注农民增收致富 成就事业良性循环

2010年1月,中央一号文件再次锁定“三农”,一批新的强农惠农政策出台。第二届“如何让农民富裕起来”论坛,即是在新一年惠农政策出台、新春伊始之际,由学者、官员、企业家、媒体等嘉宾共同参与,通过理论探讨、行业分析、案例分享等方式,探讨促进农业科技成果转化,帮助农民增收致富,推动中国新农业发展中可供借鉴与参

考的成功经验,并为2010年解决三农问题贡献更多的智慧与方法。中国扶贫基金会会长段应碧,国家发改委宏观经济研究院常务副院长马晓河,农业部政策法规司司长张红宇,著名经济学家茅于轼,中国农业科学院副院长刘旭,以及国家工商总局、中国农业银行等相关领导应邀参加了本届论坛。

吴子申告诉记者,通过这九年的实践,有一些简单的心得。永业做的事情也从最初一个简单的商业行为,逐

渐上升成为一项利国利民的伟大事业,能够服务农民、服务三农致富是一份骄傲,更是一份自豪。吴子申说:“在去年第一届如何让农民富裕起来论坛召开之后的一年多时间里,我们在这个论坛上认识的很多专家、学者、包括媒体的朋友,在这一年过程中给予我们非常多的帮助,先后将近300多位媒体朋友走入永业、走入阿拉善、走入呼和浩特基地,紧密接触用户、客户、以及永业的终端服务商,并给予永业公正、公平的报道,我也借此机会表示诚挚的谢意。”

永业曾经走过一段弯路,开始想法浪漫但最后回归至理性。吴子申认为,理性地思考,让自己注意到,解决人类不健康的问题,就是要首先解决动植物的健康,必须从食品安全角度去考虑解决动植物健康。动植物不健康恰恰是由于农民缺乏科学知识,结果反而是导致他大量资金、大量收入白白流失。这是永业研究的三农问题的核心,就是说农民本来每年有很多钱却白白跑掉了。只要企业关注农民

增收致富,致力于用科技力量帮助农民富裕起来,也就可以成就自己良性循环的事业。

## 帮助农民富裕的责任 是发展的原动力

在永业集团的发展实践中,吴子申深刻体会到在国家惠农政策的指导下,服务解决三农问题,个人、企业、地方均可获得发展。2009年,永业集团旗下永业国际正式登陆纳斯达克主板,赢得国际优秀资本认可。作为中国新农业代表公司,永业致力于促进农产品、畜产品的健康与增产,帮助农民致富;并配合在各地乡镇、村庄建立的永业科技服务站完成产品与技术的传授,推进当地实现农业合作社和产业化,帮助农民致富,发展现代农业;于此同时,永业尝试将服务地区的绿色健康农牧业产品,提供给城市社区,从源头解决食品安全问题,杜绝病从口入,打通了农副产品的销售通路,解决农民的卖难问题,实现城市反哺农村,钱。”

致力于帮助解决中国三农问题,探索出合作与共赢的“永业致富模式”。

吴子申最后表示,只有实实在在帮助最贫困的农民富裕起来,中国经济才能从金字塔型发展成跟世界接轨的橄榄球型,只有绝大多数农民富裕起来,才能建立起整个社会事业发展的基础。通过九年实践,吴子申认为在中国做农业是一种责任。首先要抛掉利益,在首先关注责任的同时,把农民问题解决了,农民富裕,客户富裕,个人才有可能得到发展,这种责任是发展的原动力。所以永业在每个村建立科技服务站,通过免费为农民提供科研技术、市场订单、帮助农民解决科学致富问题、贴身解决农民问题并提供服务,这种理念是永业发展到今天的“核动力”。吴子申说:“这几年最大的收获,是我们的工作得到广大农民朋友认可,当他们富裕起来,他们就会真正地给予你认可,这是最大的幸福。人生最大的幸福就是帮助别人、成就自己。开开心心去工作,一不小心赚了钱。”

▶ 日记 | Riji

## 按照产业链 发展公益事业

□ 袁岳

公益事业现在开始热起来了,这是好事情。而且如果我们把大家做的公益工作系统起来看的话,就可以看到大家做的工作是分布在公益价值链的不同环节的,比如友成与南都等公益基金是为整合公益财务资源提供资助平台的;比如映绿这样的机构是能力建设的;零点的大学生公益创业计划是做基础动员工作的;自然之友、21世纪教育研究院、视野中国、协作者组织等是做具体项目操作与管理的;当然还有不少组织比如一些中介型的公益网站与教育性的公益组织也属于营造基础条件的范畴。最近一些公益组织的领导人,站在更有战略性的角度来设计基金会中心,进行具有战略规划与整体资源整合色彩的公益基金会与公益嘉年华,推动区域公益资源集群发展的孵化发展,这些都是有非常重大提升作用的发展,这些发展有助于帮助公益产业链的整体发育,帮助各类公益组织找到更好的协作与提高资源利用效率的作用。

在公益产业链或者说公益价值链的整体环节中,还有两个环节是比较薄弱的,一个是公益研究与公益策略咨询,这使得公益行动与公益管理中充满大量的拍脑袋行为,导致以为做好事情就可以冲动或者朴素地去做;另一个是公益项目与公益政策的成效评价,无论是政府部门关于公益工作的措施还是公益机构的公益行动,好不好主要靠自己说,靠感觉,靠书面游戏。这两样工作一个在头一个在尾,而在尾的又进一步影响在头的,没细致研究与策略设计,没适当评估,公益行动议事日程的先后顺序、措施得当与否、实际上的正面与反面效果都蒙在鼓里,那么把公益做成公害的可能性其实是不小的。

公益事业产业化,一个关键的效用在于便于资源利用效率的提高与便于有效地推动公益事业的快速发展,政府便于政策促进,组织便于寻找协作对象,个人也适合找工作与找到做志愿服务的地方,这非常值得很多地方政府把推动公益产业的发展纳入十二五规划的范畴内,形成详规。另外的一个关键就是大胆提高公益工作的知识化与科学化的程度,从而推动公益事业成为区域现代服务业的组成部分,有效地与社区服务、人力资源服务、特殊人群服务结合起来,成为一项可定义、可规划、可度量的现代职业与现代服务产业。我们可以预期的是,在一个地方,如果公益产业链发育起来,则不仅提供了经济与社会发展的新增长点,而且还能为人们交往与社会文化的丰富化提供美好的作用点。

(作者系零点研究咨询集团董事长)

# 刘永好:首亮新五农概念

## 希望多些农业上市公司

□ 张晓琳

第十一届全国人民代表大会第三次会议和政协第十一届全国委员会第三次会议,分别于2010年3月5日和3月3日在北京开幕。3月3日,全国政协委员、全国政协经济委员会副主任、四川新希望集团董事长刘永好先生,在媒体见面会上谈及农业发展。

会上,刘永好首次提出“新五农”的概念,并希望资本市场多些农业类上市公司。对农口上市公司,证监会在审批政策上,可给予适当的支持。

## 首亮“新五农”概念

3日的媒体见面会上,刘永好首次提出了“新五农”的概念。以前的三农是农业问题,农村问题、农民问题,刘永好认为还可以增加农企和农社,形成“新五农”。

农企指农业企业,农社指农业专业合作社。

刘永好认为:“要解决三农问题,必须重要的发展农业企业,要让农民逐步做大,变成农场,农场就不是农民了,是企业。从农民到农企有一个转变的过程,也是一个农民收入提高的过程,就是一个农业现代化的过程,就是农民受尊重的过程。因为农业企业受到的尊重肯定比单个农民获得的多,获得的收益和投入产出要大,这就提出了规模化、现代化以及注重环保和和谐等等。这些在农业企业可能做得更好,而比单个农民好。”

“我们现在农村专业合作社法已经遍布一段时间了,玉米种子合作社、养猪合作社、养鸡合作社、柑橘合作社都星罗棋布搞起来了。这种合作社和以前的合作社是不一样的,这是农民群众自愿按专业划分,在国家支持下

的市场化的合作,是把产供销科研市场的连接。这种情况下,第一是农民自愿,不是政府强制。第二是农民为主导的,农业合作社法规定了,合作社必须有农民朋友占80%的股份,农业企业其他只能占20%,这就解决了公私农户间一些利益不确定的问题。农业合作又能让政府支持,支持单个农民很难,但是合作社很容易。贷款也是一个群体,能够获得保证风险相对更小。”

## 支持农业企业上市

刘永好希望农口上市公司能够增多:“谈到农业企业上市的问题,实际上去年我的提案也谈到这个问题,我们谈到资本市场上,三农非常重要,怎么重中之重呢?我们农业企业上市的公司相对偏低,全国不多,只有100多家,占的权重比较低,我希望农口上市公司比较多一些。”

“同时对农口上市公司,证监会在审批政策时,要适当的给予一些支持,尽管要规范,尽管要求规模,尽管要求很多,但是因为农业我们比较弱,由于比较弱,我们要给予一些适度的关照,



这是可能的。资本市场上给支持,在一些政策上给予支持,资金上给予支持。”

刘永好同时表示,最近新希望准备自行发起新希望三农资金。“新希望农业产业投资资金,资金以我们自己出钱为主,投资一些涉农的企业。最近我们组建了一些班子,希望各界支持我们这样的新生事物。”

## 支持优先发展畜牧业

刘永好表示,此次两会他将带来

六个提案,四个提案都是关于三农问题,另外两个提案一个是关于灾后重建问题,一个是关于民营企业发展的问题。支持优先发展畜牧业就是他提案中的一个。

“我们要坚持发展畜牧业,而畜牧业是农业的一部分,发达国家畜牧业占农业的比重超过了50%,像美国有30%的畜牧业,这些以及它的加工权重比农业种植的收益要大,这是发达国家的格局。”

刘永好表示,国家应该在农业、种植业、畜牧业发展的同时重点支持畜牧业的发展,让畜牧业尽快上台阶,因为畜牧业规模小,容易现代化,可以形成相当的规模。这是我的一个提案,即在重点支持现代农村种植业、养殖业发展的同时,优先发展畜牧业,反而过来支持种植业的发展,带来现代化。

同时,刘永好支持转基因科技的使用。“我国要在有限地土地上解决好食用粮,饲料用粮,发展用粮,这个问题已经是一个根本的问题,我认为早晚中国也会搞转基因,实际上一直会搞转基因,我们希望有自己的转基因,而不只是有国外的大企业。”

# 王建宙:参股浦发银行大力发展手机支付

□ 陈静

中国移动集团总裁王建宙3日下午接受记者采访时表示,集团旗下上市公司中国移动有限公司将参股浦发银行的此次增资,通过与浦发银行结成核心战略伙伴来大力发展手机支付,而提高公司每股收益是中国移动选择浦发在财务方面的基本条件。

## 不参与浦发日常经营管理

记者:中国移动此次参股浦发银行主要是出于什么考虑,会采取怎样的方式?

王建宙:此次投资主体是上市公司——中国移动有限公司。根据银监会的意见,我们会以上市公司在内地的一家公司来参股浦发银行。目前,双方正在就参股数量、价格等细节问题进行协商,正在商讨《认购协议》和《战略合作备忘录》这两个文件,我相信很快就会有最终结果公布。

中国移动参股浦发银行主要是为



了大力发展手机支付业务,并以手机为载体来推动B2C、C2C等电子商务的发展。通过双方合作,我们今后的手机支付会在目前的小额支付的基础上,以手机为载体,进行转账、大额交易以及汇款等业务。

此外,参股浦发银行也并不会影响中国移动和其他银行在业务层面的合作,我们会继续和其他银行共同拓展基于手机的电子商务。

中国移动参股浦发银行主要是为

联合金融机构采用红外线技术开通移动支付业务,现在欧洲也有电信运营商开始尝试入股银行。

记者:中国移动目前已经和多家国内银行在手机支付方面有着合作,此次为什么选择浦发银行,此前和别的银行进行过接触么?

王建宙:我们此前花了一年时间对国内的银行进行比较,最后发现浦发比较符合我们的要求,就只和浦发银行一家展开谈判,其间没有和别的银行接触过。刚才我谈到了双方合作在业务层面的一个前景,而我们选择合作银行在财务上必须满足的一个基本前提是,不能降低中国移动的每股收益,同时浦发银行当前的资产规模、股价等各方面条件均能满足我们的要求。

## 力争国际板回归A股

记者:中国移动回归A股一直是内地投资者非常关注的事情,现在是否有新的进展?

王建宙:我们期望能够尽快在A

股上市,以便内地投资者也能分享中国移动高速成长的效益。此前关于回归A股的方式有多种说法,比如CDR、直接挂牌等,目前明确了会以在A股国际板挂牌的方式回归。目前管理部门关于国际板已经形成共识,我们正在等待实施细则出台。

记者:中国移动此前的几次收购,包括收购凤凰卫视、巴基斯坦运营商都是集团公司出资,此次为什么是上市公司?

王建宙:我们每次收购都会根据实际情况来进行,这次以上市公司来参股,主要是为了为投资者创造更多价值,更好地发挥并购的协同效应。

记者:作为全国政协委员,您很早

就提出电子支付尽快立法,今年的提

案是什么内容?

王建宙:今年的提案主要是关于互联网。互联网在国内有着很大的发展前景,对于信息化与工业化的融合有着极大促进,应加速推动物联网应用规模产业化,并且要用TD发展推动互联网产业化。

# 认真献计献策 不负人民重托 熊维政和驻豫人大代表赴京参加全国人代会

肩负神圣职责和河南全省人民的重托,3月1日晚,羚锐制药董事长熊维政和出席十一届全国人大三次会议的河南团代表从郑州启程赴京。河南省领导叶冬松、曹维新、王文超、李柏拴、刘新民、张程锋、铁代生、刘满仓、邓永俭、李英杰和省人大常委会秘书

长连子恒等到车站送行。

3月1日晚的郑州火车站,站台上洋溢着春天的气息。熊维政和来自全省各地的160多名全国人大代表一起,精神饱满登上进京列车。他们将和全国其他兄弟省、市、自治区的代表们共同参加全国人代会,为我国全面建

设小康社会献计献策。

为了开好十一届全国人大三次会议,在河南省人大常委会办公厅的组织下,熊维政董事长和驻豫全国人大代表们曾经多次深入基层乡镇机关、学校、厂矿企事业单位调查研究,通过网络、媒体等多种渠道征求人民群众

意见,搜集了大量第一手材料,做了充分的会前准备。临行前,熊维政代表还与羚锐制药职工群众和公司所在地的新县地方政府机关、企业事业单位有关人员进行了座谈,广泛征求了各方意见和建议。

熊维政代表表示:将本着对党、对

国家、对人民高度负责的态度参加会议,依法正确行使权力,认真提好每一项议案和建议,审议好各项工作报告,为我国国民经济和社会发展献计献策,不负河南全省人民的重托。

(汤兴)

协办单位:  
海南亚洲制药有限公司  
董事长 楼金  
总经理:

地址:海口市国际商业大厦12层  
电话:0898-66775933  
传真:0898-66700763